

经济咋样？代表“出卷”政府“答卷”

市人大常委会壮大实体经济、推动高质量发展专题询问会侧记

本报记者 王春燕

本报讯 了解大连实体经济发展状况，关切实体经济在推动高质量发展中存在的问题，在昨日上午举行的壮大实体经济、推动高质量发展专题询问会上，11名常委会委员和3名人大代表直言不讳。

“大连在推进产业结构调整方面，还存在一些不合理因素，有没有有效举措进一步优化？”“对标先进城市，大连总部经济进驻企业的数量尚未形成规模，将采取哪些措施推动发展？”“如何破解我市实体经济企业创新内生动力不足的难题？”“大连民营经济企业多数是为国有企业提供配套服务的，缺少具有引领作用的龙头企业，是否有针对性举措激发大连民营企业活力？”问题一个接一个，直指要害。

“实体经济是我们整体经济发展以及财政收入来源的支柱，2016—2018年，全市地区生产总值实现6810亿元、7363.9亿元和7668.5亿元，比上年分别增长6.5%、7.1%和6.5%。”“2016—2018年，全市各类

市场主体数量持续增长，分别为61.5万户、66.1万户和71.2万户。2018年市场主体数量同比增长7.6%，比上年增加5.1万户，日均增加140户。”“截至目前，全市共注册外商企业19000余家，其中有115家世界500强企业在大连市投资建设275个项目，不仅拉动了产业，促进了经济，同时也提高了大连国际化水平。”“2018年，有一组数据，外商投资企业实现进出口总额2258亿，占全市进出口总额48%，占出口总额52%，实现税收344亿元，占全市税收总额31%。实现固定资产投资361亿元，占全市固投的20%。外企的就业人员30万人，占全市城镇非私营单位就业人数的30%。”回答有条不紊，令人振奋。

据悉，2016—2018年，我市规模以上工业指标实现较快增长，在全国副省级城市中名列前茅。2018年，工业经济拉动GDP上升4.5个百分点；全市规模以上工业增加值、规模以上工业利润总额和工业投资分别增长16%、34.4%和39.5%。

截至2018年底，全市共有各类市场主体71.2万户，其中实体经济市场主体70.78万个（包括企业25.47万个、个体工商户44.87万个、农民专业合作社0.44万个），占全市各类市场主体的99.4%。从经营状态看，64.05万个实体经济市场主体处于正常经营状态，占总量的90.5%。

2018年，我市实体经济实现生产总值6995亿元，同比增长7.6%，占全市地区生产总值的91.2%；实现全口径税收1029.9亿元，同比增长5.3%，占全市全口径税收的90.6%；实现地方税收481.1亿元，同比增长4.1%，占全市地方税收的89.3%，占一般预算收入的68.3%。

市人大代表姜广滨在专题询问会上提问，他在接受记者采访时表示对政府的答复非常满意，“通过专题询问这种监督形式推动解决发展中遇到的问题，我认为政府的剖析是准确的，措施是得力的。作为一名人大代表，我要履好职，为实体经济发展出力。”



名笔
视线

王春燕

**无所谓老人变好，
“勿需让座”
是理解也是自信**

最近一个大连老人因为佩戴写有“勿需让座”LED胸牌，被媒体报道传播后引来一片赞扬，有网友留言说“莫名的感动，谢谢老人家的体谅”，让人顿觉温暖。毫无疑问，老人的举动是对社会整体道德水准提高的反馈，也是更多老年人晚年生活自信的表现。

近些年涉及老年人的公共事件不断，不少让人唏嘘。早年的声讨公交车上年轻人冷漠不给老人让座；个别老人道德绑架强迫让座，还心安理得；后来有老人家倒地反而讹诈救助的好心人，使老人摔倒该不该扶成了热门话题，甚至极端的讨论是老人变坏还是坏人变老。这些都发生在老龄化不断加剧的背景下，免不了有社会集体焦虑的成分在其中，社会舆论一边倒的呼吁遵守敬老爱幼的基本道德底线的同时，也面临着社会资源分配和生产的矛盾，一段时间里，老年人乘坐公共交通工具就具有了典型性。很多城市对70岁以上的老年人乘公交车有优惠，于是经常可以看到早高峰一些老人托着买菜车和年轻人一起挤公交，其中的矛盾绝非一个让不让座可以说得清的。一些经济发达的城市向老人发放现金补贴代替免费乘车卡，据说老人早高峰出行减少很多，但是更多的城市不具备这样经济实力，还得使用免费乘车的这种不用掏现金的办法，除了传统美德，更需要不同年龄族群的相互体谅，很多人也呼吁老人也可以尽量与上班族错峰出行。再说大连老人声明无需让座的事，老人在采访中说，谁都知道坐着比站着舒服，小年轻们打拼也不容易，总有人让座自己也过意不去……看来这种做法是回馈也是一种理解。

多年前出国，在国外注意事项中有一条我还记得，那就是在公共大巴上不要主动给年长的人让座，在当时我们提倡尊老爱幼传统的时候未免觉得生硬了些，后来知道，西方人在人际交往中往往强调的是个体的行为能力，对自己负责。一个人走出家门，那意味着你可以应付可以预见的突发状况，让座之类举动会被认为是怜悯，是对人的不尊重。与此类似，日本人的处世之道中更强调不给别人添麻烦，通过自我管理和约束达到社会的和谐和秩序的维持。

由于社会的进步和家庭结构的变化，中国传统的家庭伦理是养儿防老已经没有了社会基础，不少老人们以不给儿女添麻烦为荣。而随着社会保障体系的不断完善以及观念的改变，老年人如何自立、自信并被尊重，安顿好自己晚年生活是人生最后一个课题。

中国计算机学会 常务理事会会议在连召开

本报记者 杜光煜

本报讯 6月29日、30日，中国计算机学会（CCF）常务理事会会议在金石滩鲁能希尔顿度假酒店召开，大连市人大常委会副主任、大连大学党委书记王晋良、副市长温雪琼会见了中国计算机学会理事长、中国工程院院士高文等中国计算机学会一行专家出席会议。本次会议由大连大学承办。

会议期间，专家一行参观了金普新区发展规划展厅，并前往大连光洋科技集团有限公司和大连大学进行调研。在大连光洋科技集团，理事会专家了解了企业发展面临的主要问题与挑战，对数控系统的操作系统、安全性设计、产业智能升级及互联

网+营销模式等方面给出建议；在大连大学通信与网络重点实验室，理事会专家就计算机相关专业建设、平台建设、人才队伍建设等方面提出了意见，并就进一步加强计算机学科发展，更好对接区域经济与社会发展需求进行“问诊把脉”。在6月29日下午召开的政产学研座谈会上，高文表示，将会进一步推动中国计算机学会资源走进大连、服务大连，共同推动大连的发展。

中国计算机学会成立于1962年，是中国计算机及相关领域的学术团体，学会目前有33位常务理事，分别来自学术界和企业界，集聚了全国在该领域最顶尖的专家学者、企业资源。

